7. tétel: A reformmozgalom kibontakozása
Gróf Széchenyi István reformprogramja
A Széchenyi-család a híres magyar arisztokrata családok közé tartozott, hatalmas vagyonnal. Széchenyi István (1791-1860) kezdetben a korabeli arisztokratákhoz hasonló életet élt. Bécsben kezdte katonai pályáját, részt vett az 1831-es lipcsei csatában is.
Az erdélyi, szegényebb arisztokrata családból származó Wesselényi Miklóssal járta az európai országokat. A korban Anglia volt az ipari forradalom „motorja”, virágzó iparral és a bankrendszerrel, modern jogi és társadalmi környezettel, melynek köszönhetően a kisebb nemesek is jobban éltek, mint az igen tehetős Széchenyi. Széchenyi Anglia tanulmányozása során rádöbbent, hogy Magyarország nagyon komoly elmaradásban van, ami nem lenne indokolt, ha nem egy feudális ország lenne. A vallásosságból (forrás!) és őseitől örökölt tenni-akarásából fakadnak reformgondolatai, és politikai pályára áll.  
Először az 1825-1825-es országgyűlésen tűnik fel, és szülei útját folytatja –birtokai éves jövedelmét az MTA megalapítására ajánlja (forrás!), és ezzel a szimbolikus tettel indítja el pályáját.
Az Akadémia megalapítása a kor fontos mozzanata volt (pl. a nyelvújításban nagy szerep),  és későbbi intézkedéseivel is az állópolitikát politikát próbálta az Angliáéhoz hasonló, pezsgő politikává alakítani. A Nemzeti Kaszinó megalapításával létrehozza az országért a legtöbbet tenni tudó arisztokrata rétegnek, míg a Lófuttatási Társaság létrehozásával a magyar elitnek biztosít az állandó eszmecseréhez alkalmas színhelyet.
Széchenyi igazi programját az 1830-ban megjelent, Hitel című művében fogalmazza meg. A mű átfogó gazdasági és társadalmi reformproramot fogalmaz meg, az ország elmaradottságát okozó problémaköröket taglalja.
A gazdaság problémáját az Angliában a 17. század vége óta létező pénzintézetek, a tőke, a földtulajdon és a hitel hiányában látja, melynek következtében a magyar nagybirtokos szegényebb, mint lehetne. A feudális viszonyok megszüntetésével ez a probléma megoldódna, hiszen az ősiség és a kincstárra háramlás jogának eltörlésével a földek piacképesek lennének (forrás, Stádium!).
A feudális termelést, így a jobbágy szorgalmát gátló tényezők (dézsma, kilenced, robot) helyett a hatékonyabb bérmunkát kellene alkalmazni, míg a kézműipar elmaradottságát a céhrendszer átalakításával kellene modernizálni. Széchenyi szerint a rossz infrastruktúra akadályozza a versenyhelyzet kialakulását, így a közlekedés fejlesztését javasolta (útépítés, folyószabályozás).
Végső célként a törvény előtti teljes egyenlőséget tűzte ki, de intézkedéseit nem az udvar ellenében kívánta végrehajtani. A fejlődés mozgatórugójává a pénzzel és lehetőséggel rendelkező főnemesi arisztokrata réteget kívánta tenni, melyet az udvar segít, de nagyot tévedett: a nagybirtokosok nem támogatták az elképzelt változásokat, az udvar pedig egyenesen ellenezte azokat.
Wesselényi Miklós báró az elmaradottság okét a bécsi abszolutista kormányzatban látta, a későbbi Kossuth sérelmi politikáját képviselte. Mivel szerinte előbb a politikának kell átalakulnia, aztán a gazdaságnak, ezért Széchenyi első komoly konfliktusa vele volt.
A Hitel elleni támadások közül a legfigyelemreméltóbb Dessewffy József konzervatív kritikát megfogalmazó műve volt, melyre Széchenyi a Világ és a Stádium című könyveivel válaszolt (1831/1833). A Stádiumban reformprogramját a lehető legtökéletesebben, esszenciálisan fogalmazta meg, és a Stádium 12 cikkelyét a következő országgyűlésre, mint törvényjavaslatokat kívánta beterjeszteni. 
Széchenyi programját a ’30-as években nem a tenni képes arisztokrácia, hanem a liberális köznemesség (deákok, kossuthok, ötvösök, honoratiorok) tette magáévá. A ’32-’36-os országgyűlés keretében nagyszabású programjával a gazdaság korban divatos területeit próbálta fellendítani: Lánchíd megépítése (’42-’49), Duna és Tisza szabályozása, gőzhajózás a Dunán és a Balatonon, agrártermelésben gépesített malmok létrehozása, selyemhernyó tenyésztés fellendítése, Nemzeti Színház és Takarékpénztár létrehozása.
Kossuth Lajos a ’32-’36-os országgyűlésen szerzett hírnevet magának, és börtönből való szabadulása után a Pest vármegyei közgyűlésen Széchenyi Istvánt a legnagyobb magyarnak titulálta (forrás!). A címnek Széchenyi nem kifejezetten örült, hiszen a cím kötelességekkel járt – ez a vélemény hamar a Kossuthhal szembeni gyanús és felforgató politikai jelleg miatt támadó véleménnyé változott.
A Pesti Hírlap 1841-es indulásával a főszerkesztő Kossuth egy új, szélesebb társadalmi bázisra épülő, gyorsabb átalakulást hirdető programot képviselt. Széchényi ezzel szemben óvatos, megfontolt, a gyors változásoktól már-már paranoiásan rettegő politkus volt, így megírja a Kelet Népét, melyet a Pesti Hírlap ellenfeléül szán – ez az első vitairat, mely a Kossuth-Széchenyi vita első állomása.
A kor politikai elitje (Eötvös, Wesselényi, Deák) Kossuth pártját fogták - Széchenyi elszigetelődött, még a fontolva haladók is kritikával illették. ’44 után Kossuth egy olyan program felé terelte az ellenzéket, amely Széchenyiben azt a veszélyérzetet keltette, hogy Kossuth egy „veres nyakú jakobinus”, és forradalomba viszi az országot. ’47-es politikai programtöredékében Kossuthot az udvar ellenében állította be, és egy, Magyarország vesztét okozó forradalom gondolatával vádolta.
A ’47-’48-as országgyűlés Alsótábláján nagy politikai vitába keveredett Kossuthhal, hiszen a ’48-as forradalmak az addigi lépésenkénti változást egy átfogó rendszerváltozás felé terelik. Kossuth „Felirati javaslat”-a volt az, amely az országgyűlést összekapcsolta a forradalmakkal, és így a kossuthi politika célba jutott.
Széchenyi ’48 márciusi levelében elismerte Kossuth igazát, és a megalakuló Batthyány-kormányban közlekedés – és közügyi tárcát vállalt. ’48 nyarára világossá vált a kiéleződő konfliktushelyzet az erősödő Habsburg kormányzattal. Egyértelművé vált, hogy az április törvények nem maradhatnak meg, és ekkor egy készülődő katonai összecsapás rémképétől lelkileg összeomolva öngyilkosságot kísérel meg, de barátai megmentették, és a döblingi elmegyógyintézetbe szállították. Írásokat közöl a Bach-rendszer ellen, melynek eredetét a rendőrség felfedezi, és megfenyegeti a grófot, aki ebben a helyzetben 1860.ápr. 9-én reggel öngyilkos lesz. 
Egy konzervatív átalakulás kétségkívül megkímélte volna az országot a ’48 és ’49-es forradalmak bukásától, ám a történelem során szükség van a konfrontációkra, melyek a fontolva haladás politikája mentén történő fejlődés megszakítását teszik lehetővé. 
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